

doi: 10.15936/j.cnki.1008-3758.2017.04.015

“生产方式”视域下西方左翼学者的 资本主义危机理论及其新进展

闫方洁

(华东师范大学 马克思主义学院, 上海 200241)

摘 要: 面对 20 世纪中期以来资本主义的新变化及日渐盛行的文化研究范式,以曼德尔等人为代表的左翼学者始终坚持从“生产方式”出发构建资本主义危机理论。他们认为,生产力和生产关系的本质性冲突引发了生产方式的内部性危机,导致了资本主义有机体的自我解构;来自生态、社会环境的外部条件构成了生产方式的障碍性危机,使资本主义的发展遭受结构性限制。在全球金融危机背景下,生产方式危机理论分别被沃勒斯坦、迈克尔·曼等人继承。前者从作为系统的经济制度入手度量资本主义内在的可持续性,得出了较为悲观的结论;后者从外部因果链入手去判断资本主义创造的新财富能否抵消其成本,得出了较为乐观的结论。

关 键 词: 资本主义; 生产方式; 危机理论

中图分类号: B 08

文献标志码: A

文章编号: 1008-3758(2017)04-0423-06

Capitalism Crisis Theory of Western Left-wing Scholars and Its New Progress from the Perspective of Production Mode

YAN Fang-jie

(School of Marxism, East China Normal University, Shanghai 200241, China)

Abstract: Faced with the new changes of capitalism since the middle of the 20th century and increasingly popular cultural research paradigms, the left-wing scholars represented by Mandel always insist on building the crisis theory from the perspective of production mode. They believe that the inherent conflicts of productivity and production have led to an internal crisis of production, resulting in the self-deconstruction of the capitalist organism; the external conditions of the ecological and social environment constitute the disordered crisis of production mode, and the development of capitalism is subjected to structural restriction. In the context of global financial crisis, the theory of production crisis has been inherited by such scholars as Wallerstein and Michael Mann. The former measures the inherent sustainability of capitalism as a systematic economic system, and draws pessimistic conclusions. The latter starts with the external causal chains to determine whether the new wealth created by capitalism can offset its costs, and draws rather optimistic conclusions.

Key words: capitalism; production mode; crisis theory

收稿日期: 2017-01-09

基金项目: 教育部人文社会科学重点研究基地重大资助项目(12JJD710003)。

作者简介: 闫方洁(1984-),女,河南濮阳人,华东师范大学副教授,哲学博士,主要从事西方马克思主义、文化批判理论研究。

20世纪中期以来,西方左翼学者提出了关于资本主义的结构性危机、生态危机、合法性危机等理论,用异质的曲线刻画出资本主义多样化的命运走向。概括而言,形形色色的危机理论主要涵盖了两大研究视域——“文化”与“生产方式”。前者聚焦于文化、美学、意识形态等方面,主要将资本主义看做一个社会文化系统,侧重揭示其在日常生活、社会规范、价值体系、公民认同等领域所面临的危机。而后者则基本遵循了马克思主义政治经济学的批判路径,对资本主义生产和资本积累赖以实现的技术要素、劳动力要素、市场要素、生态要素、地缘要素等加以系统考察,进而对作为“生产方式”的资本主义所面临的危机作出判断。实际上,从文化抑或是从生产方式视域出发导致了两种不同的资本主义批判模式,它们分别从两大路向实现了对马克思原有理论的拓展。从文化研究视域出发的学者大多走向了对马克思“元理论”的拓展。相对而言,从生产方式视域出发的学者其核心范畴并没有溢出经典马克思主义政治经济学的理论框架,他们大多通过内容的深化、补充和创新实现对马克思资本主义理论的拓展,他们与马克思的区别更多地体现在对资本主义经济规模及其运作的具体分析上。本文以后者为研究对象,着力阐释西方左翼学者关于资本主义的生产方式危机理论,以及他们在当代金融危机的新语境下对该理论的应用与发展。

一、生产方式的内部性危机与资本主义有机体的自我解构

面对资本主义发展中的新问题与新特征,有不少学者坚持认为,资本主义的运行机制并未发生彻底改变,而无论资本主义发展至何种阶段,马克思主义的分析法仍然是最为有效的研究范式。因此,在他们那里,资本主义始终无法摆脱其生产方式所固有的内部性危机,这种危机源自生产力和生产关系之间不可调和的矛盾,源自资本与劳动、生产与消费、供给与需求之间的本质性冲突,它从根本上侵蚀着整个资本主义有机体赖以存在的基础。厄尔奈斯特·曼德尔和I.梅扎罗斯成为持此观点的典型代表。

曼德尔指出,不管是自由资本主义还是垄断资本主义、早期资本主义抑或晚期资本主义都建立在“商品普遍生产”的基础之上,虽然资产阶级

国家的力量在晚期资本主义时代得到了空前的加强,它直接或间接地通过各种方式来帮助私有经济克服资本增值的困难,但受到资本主义生产关系的限制,它在应对危机时所采取的措施往往是破坏性的,饮鸩止渴的手段不但无法从根源解决问题,反而会加剧矛盾积累并刺激危机的爆发。

例如,晚期资本主义对军火经济的依赖便加大了剩余价值实现的难度。“二战”之后持续的军火经济成为晚期资本主义社会解决剩余资本问题、加速技术革新的重要途径之一,但是它并不能保证资本主义的高速增长,反而加剧了资本主义生产方式走向崩溃的趋势。由于相当一部分的剩余价值被用来维持和扩大军队的存在,那么工人阶级必须在消费中“节省”,由此加大了第二大部类商品的剩余价值实现难度,晚期资本主义的“寄生性”展现得一览无遗。不仅如此,由于军火经济的资本有机构成要高于第一大部类和第二大部类的平均额,它同时势必会对社会平均利润率产生矛盾性影响。总之,在曼德尔看来,社会生产的有计划性和资本主义占有之间的矛盾,以及生产无限扩大的趋势同工人的购买力相对不足之间的矛盾,这两大资本主义生产方式的基本矛盾均在晚期资本主义时期得到进一步激化。一方面,虽然公司内部的组织性得到了高度发展,但是社会生产的整体无理性依然构成了根本性障碍,“部分有理性 and 整体无理性之间的这一矛盾,在晚期资本主义时期达到了它的极点”^{[1]569}。另一方面,“资本主义生产方式所做不到的是,使这种消费以与劳动力相同的速率来增长……,竞争和生产手段的私有——迫使它做不到这一点”^{[1]462}。鉴于此,曼德尔得出结论,晚期资本主义的生产关系成为生产力发展的桎梏,它走向了垂死挣扎的边缘。

除了曼德尔之外,在诸多左翼学者中,英国学者I.梅扎罗斯对当代资本主义生产方式内部性危机的概括也极具代表性。他指出,资本主义在自我救赎的过程中不断生成并反复激化了系统性危机,这种系统性危机由资本主义的本质属性所决定,从根本上关乎资本主义有机体能否得以延续。第一,资本主义生产的唯一目的是为了实现在资本和财富的扩张,而全然不考虑人类的需求意义,由此必然导致消费需求与财富生产之间的结构性脱节。第二,资本主义持续扩大再生产的前提是保持生产与消费之间的平衡,为此大量的耐用消费品以最快的速度被消耗掉,浪费型、挥霍型

生产导致了“资本主义生产的效用递减”,进而对产品服务、工厂机器、劳动力本身产生消极影响。第三,资本主义为了处置过度生产的产品仅仅靠一般的浪费型生产已无能为力,直接破坏所积累的巨额财富和资源就成为必要。这种破坏型生产表明资本主义已成为对人类的生存有害的社会制度,丧失了最后的合理性。第四,资本主义为了解决生产过剩的问题必然要走向军国主义,“军事—工业”复合体已成为主导模式,它终将导致灾难性的浪费与破坏。这四重危机层层递进,而所有危机均根源于资本主义不断自我扩张的本性所导致的“生产与消费”之间的矛盾。换言之,正是由于资本主义生产脱离了与人的需要相联系的使用价值的制约,因此即使它极力地化解矛盾但结果只能使自己愈加偏离正常的轨道,从扩大生产走向浪费型生产,进而走向破坏型生产,最终无路可逃。

二、生产方式的障碍性危机与资本主义的结构限制

如上所述,在曼德尔、梅扎罗斯等学者那里,资本主义危机主要表现为有效需求不足而导致的剩余价值生产难以实现的危机,它根源于生产力和生产关系的基本矛盾,从内部侵蚀着资本主义有机体的根基。而在另外一些左翼学者看来,除了这些内部性危机,资本主义社会中的生产力和生产关系还需共同面对来自外部生产条件的挑战及威胁,这种威胁结构性地限制了资本的扩张空间,构成了生产方式的障碍性危机,其主要表现形式为生态危机和社会危机。

例如,奥康纳提出,生产力与生产关系的矛盾构成了资本主义的“第一重矛盾”,而除此之外,资本主义还存在着“第二重矛盾”,即作为整体的生产力和生产关系与生产条件之间的矛盾。这两重矛盾影响资本主义的方式是不同的:前者内在于资本主义体制之内,它的危害在于使资本面临“需求”不足的困境,形成了资本主义生产方式的“内在性限制”;后者作为资本主义生产方式的“外在性障碍”,其危害在于从“成本”的角度使资本陷入困境。所谓生产条件是指那些并非按照市场规律生产出来的,却具有“虚拟价格”,被当做商品来看待的“虚拟商品”,主要包括自然因素、劳动力、社会的公共设施和空间等。资本主义生产不仅受到需求的制约,还受到生产条件供应方面的制约。

一旦生产的外部条件成本明显增长,此时的资本主义将会面临第二重危机。一般而言,生产条件成本的攀升大致有两大原因。其一,个别资本为了追求超额利润以破坏自己长期依赖的物质条件为代价,诸如,由于忽略劳动条件的改善反而增加了健康费用、由于过度开垦导致土地生产力的降低、任由市政设施老化而加剧交通成本等等。其二,一些致力于社会运动的组织如环保、妇女组织等要求医疗条件的改善、保护环境、维护市政设施等,这些都会增加成本开支。

在所有的生产条件中,奥康纳最关心的是自然因素。他强调,资本与自然之间的矛盾是无法调和的,因为资本具有一种自我扩张性,它追求无止境的利润增长和资本积累,然而自然界却是无法自我扩张的,由此导致了无法化解的矛盾。因此,“在当今世界资本主义之中蕴含着,不仅是资本的生产过剩的危机……,危机不仅来源于传统马克思主义所说的需要的层面,而且也来自于生态学马克思主义所说的成本的层面”^[2]。奥康纳将资本主义生态危机分为两种类型。第一种是资本主义积累所引发的“标准的”生态危机,第二种则由经济危机引发的生态危机。由于经济危机往往与竞争过度、迷恋效率、削减成本相联系,因此便会加大成本外化和环境恶化的程度。除此之外,资本主义发展的不平衡性和联合性同样会对自然和生态产生影响。一方面,工业资本在地理位置上越是集中,工业污染、日常生活污染及城市污染在空间上也就越集中;同时,普遍存在的平衡发展即集中榨取欠发达地区的原材料,也会严重破坏该地区人与自然之间的新陈代谢。另一方面,资本通过高技术和廉价劳动力在全球范围的应用有效提高了剥削率和利润率,由此一来,资源的使用和破坏速度,以及各种形式的污染率也随之加大。简而言之,在奥康纳看来,资本积累和经济危机会导致生态问题,而由生态危机引发的环境运动则有可能加重经济危机。归根到底,资本主义的经济危机和生态危机是共生且相互决定的,它们都由资本所导致。

需要指出的是,虽然我们将生态危机称为资本主义生产方式的“障碍性危机”,但它同样根源于资本主义生产方式本身,并且对资本主义的生产条件产生了致命性的损害和毁坏。正如早期生态社会主义者高兹所提出的那样,在资本主义生产逻辑的控制下,对利润的追求同生态环境必然

是冲突的。因为对资本主义的企业而言,重要的不是实现生产、自然、人的生活三者的协调,重要的是怎样以最少的成本生产最大限度的交换价值。高兹将这种资本主义的利润动机归纳为“经济理性”,它遵循合理计划、效率至上、越多越好的原则。只要经济理性仍然在发挥作用,生态保护就无法实现,因为经济理性与生态理性二者是不相容的。用高兹的话来讲,生态理性是要尽可能花费少量的劳动、资本和资源来生产出最低限度的和具有最大使用价值的东西。因此,解决生态危机的唯一出路是改变资本主义的生产方式,建立与生态理性相契合的社会主义生产方式。

三、金融危机语境下资本主义生产方式危机理论的运用与发展

面对21世纪全球金融危机的爆发和世界经济的持续低迷,资本主义的前途问题再一次摆在了人们的面前:资本主义是否可以摆脱此次危机并走向复兴?此次危机是不是意味着资本主义命运转折点的来临?一些左翼学者在承袭了“生产方式”研究视域的基础上,结合当代资本主义发展的新特征和新变化,对其危机与命运作出了判断,根据其结论的不同大致可分为悲观派和乐观派。悲观派的代表人物有沃勒斯坦、兰德尔·柯林斯等,他们侧重于将资本主义视做历时性的系统,着重考察资本主义面临的重大变迁,并在此基础上度量资本主义经济制度是否具有可持续性的内在动力。乐观派代表人物有迈克尔·曼、克雷格·卡尔霍恩等,他们侧重于将资本主义视做共时性的复杂结构,从生产方式的外部因果链入手去判断当下资本主义创造的新财富能否抵消其成本。

1. 作为历时性系统的资本主义及其生产方式危机

悲观派从总体上认为,当代资本主义面临着源自经济制度内部的结构危机,资本主义制度或正在丧失其存在的合理性,资本主义必将崩溃。沃勒斯坦认为,资本主义存在的无法克服的结构危机主要根源于世界经济和地缘政治。

一方面,世界经济体系的“世俗趋势”导致资本主义生产中的人员、物资和税负三大主要成本持续攀升,从而使得资本积累面临严重瓶颈。其一,工人基于工会运动的斗争提升了非技术工种和半技术工种的人员成本,生产规模的扩大需要

更多的中层人员来从事协调从而提升了监理的人员成本,企业结构日趋复杂化导致高级经理的人员成本提升;其二,全球经济的快速增长引发了各种资源的短缺,而资本主义体系又不断地生成对大量基础设施的需求,这就意味着生产的物资成本也在不断增长;其三,为了满足保障公众福利和提升公共服务的需求,国家赋税和“私税”等持续增长,由此增加了生产中的税负成本。由此可见,资本主义生产成本和售价之间的差额日趋缩小几乎已逼近其渐进线,生产利润锐减。

另一方面,重大的地缘文化变迁使得世界资本主义体系深陷无序与混乱。首先,原来具有压倒性优势的、偏中间的自由主义派别再也无法在地缘文化中占据主导地位。在1968年“世界革命”的作用下,保守派势力和激进派势力得以重新独立生存,他们开始自主实施其策略。然而,旧左派对社会的变革却是不可持续的,右派抓住机会虽然展开了大反攻却仍然没有办法加速全球范围的资本积累,之后资本家转向从金融业中获利却导致了严重的经济危机。其次,美国霸权的衰落无可挽回地加速了多极世界的形成,每个势力中心都在寻求各自利益的最大化,地缘政治也因此经常性重组。随着政治势力的波动,经济领域中市场和货币的波动也更加剧烈,资本主义的全球局势日趋混沌和紧张。

在沃勒斯坦看来,源自经济和政治两个层面的危机互为条件、相伴而行、相互强化,共同构成了资本主义的结构危机。结构性危机是致命的,在该状态下,任何微小的社会动员都可能产生巨大效果。沃勒斯坦认为资本主义世界的未来是不可预测的,因为许许多多的参与者都试图建构新的秩序,他们利益归属不同,笃信不同的短期策略,很难实现统一。但有一点可以肯定的是,资产阶级无法继续巨量地占有全球的剩余价值,而下层阶级也不再认为历史站在他们的一边、不再认为他们的后代能继承这个世界,资本主义终将被某种系统所取代。

兰德尔·柯林斯是美国当代社会学家,在他看来,资本主义的结构弱点是“科技带来的机器对人工劳动的取代……,技术取代引发的结构性危机将超越经济周期和金融泡沫,成为对资本主义前景的严重威胁……,而这很可能在未来三五十年内将资本主义引向终结”^[3]。他认为,马克思和恩格斯预言了劳工阶层的体力劳动被取代,

但时至今日,信息技术开启了“第二轮”对劳动的取代。这次被取代的是中产阶级所从事的沟通类工种,而罪魁祸首便是“自动化和电子化”。过去资本主义往往通过新技术带来全新就业机会,或者通过部门扩张、金融市场、政府就业或投资等其他隐形凯恩斯主义等方式,来摆脱技术取代劳动所带来的危机,而如今这些方式都纷纷失效。如此下去,结构性失业率的上升趋势将势不可挡。据其预测,到 2040 年左右该比率可能达到 50%,并在其后不久攀升到 70%,此时资本主义体系所承受的来自消费不足和政治恐慌的压力将使其难以存活下去,在战争、全球不均、环境恶化等其他冲突的催化下,极易诱发崩溃。

不难发现,沃勒斯坦等人的分析体现了明显的系统论特征。沃勒斯坦认为“资本主义是一个系统”^[4],可以被划分为性质不同的历史阶段,且存在周期性规律,资本主义世界体系本身固有的发展规律决定了单个国家在整个系统中的地位与变动。在这个社会系统中,沃勒斯坦赋予经济系统根本性地位,政治系统的演变是由经济发展界定的必然结果。对此,吉登斯曾批评道,沃勒斯坦的观点体现了功能主义及经济化约论的简单化思维。兰德尔·柯林斯同样把资本主义视为一种全球体系,一种基于市场利益和经济联系而形成的等级化生态系统。当然,这是一个复杂的系统,内部多层次的因果关系处在动态的相互关联中,且充斥着矛盾与冲突。同时,这又是一个有着自我周期和自身极限的系统,即使新的地理空间发展和生产技术可以提高极限值,但极限本身并不会消失。他们将系统论的方法与马克思主义及韦伯学派重视社会权力的研究视角进行了对接,着重考察不同等级的次系统之间存在的多层次的因果关系,以揭示其中所蕴涵的矛盾、对抗与冲突。与沃勒斯坦、科斯林等人持同样立场的左翼学者还有很多,他们在关于资本主义的研究中都坚持“危机—灭亡”的线索。例如,福斯特指出,泡沫周期危机“绝不仅仅是资本主义经济快速发展过程中的一个小插曲,而是将会对资本积累形成日益严重的长期制约”^[5];罗宾逊认为,“21 世纪资本主义危机在规模上前所未有,是涉及世界范围的”,而且社会退化方面的问题将变得尤为突出^[6]。

2. 作为共时性结构的资本主义及其生产方式危机

迈克尔·曼、克雷格·卡尔霍恩等人与沃勒

斯坦、兰德尔·柯林斯针锋相对,他们对资本主义的危机有不同的解读。如果说沃勒斯坦等人倾向于从资本主义经济制度的运行本身来发现危机,那么迈克尔·曼则强调,资本主义最关键的危机是源自外部威胁而非内部。如果说前者侧重于系统论的研究方法,迈克尔·曼对资本主义的分析更多采用了马克斯·韦伯式的结构性视角。他认为,资本主义并非存在周期的、自我完备的系统,而是由四种异质且结构独特的权力所形成的社会权力网络,这四种权力分别是意识形态、经济、军事和政治。它们会通过五花八门的形式重新组合在一起,而当占主导地位的权力来源相互交叉时,普通的历史事件便会构成历史的转折点。因此,资本主义变化的动力并非来自单一的系统性因果关系,而是来自共时性要素的串联。纵观资本主义历史上的重大危机会发现,它们都是特定因果链串联的产物,包含相当多的偶然性,而不是单一的系统性危机。迈克尔·曼指出,资本主义可以通过多种方法来化解经济危机,例如对生产在全球范围内进行空间转移、创造新需求、技术革新、创造劳动密集型新产业等等。由此以来,资本主义就可以实现自我的集约化,从而继续保有韧性。因此,迈克尔·曼“对资本主义总体的‘运行法则’造成周期性系统危机的看法保持怀疑”^[7]。

迈克尔·曼所强调的外部威胁则主要是指生产的集约化超越了人类生态承载能力的极限,由此而导致的环境饱和与生态危机。他认为,相对生态危机而言,经济危机并未构成终结资本主义的致命因素,更可能出现的是情况是,全球经济增长将在全球权力的分配更加均等后放缓,逐渐走向稳定、繁荣、低增长的资本主义经济;然而一旦环境与政治、文化等其他因素交叉,则有可能加速资本主义的衰亡。克雷格·卡尔霍恩同意迈克尔·曼的观点。他认为当代资本主义除了面临其内部的经济困难之外,还面临着发展成本外化受阻的危机。资本主义在创造财富的同时带来了重大的社会动荡、不平等,以及环境污染等问题,在过去这些成本大部分被外化了——即由政府、非营利组织甚至是普通家庭和个人来承担。然而,从 20 世纪 70 年代以来,资本主义维持繁荣及其合法性所依赖的制度设计和社会关系遭到了破坏。各阶层的民众要求共享福利,他们拒绝承担企业的外部成本,并对持续的繁荣和机会失去了信心。与此同时,“自然资源被穷尽和受到不可逆破坏的

程度将是威胁资本主义未来的一个问题”^[8]。

然而,总体而言,克雷格·卡尔霍恩仍对资本主义的前景持较为乐观的态度。他认为,沃勒斯坦等人的理论中存在过度悲观主义倾向。在他看来,即使当代资本主义面临着由金融化所带来的全球性经济危机,但它也不大可能因此终结;尽管资本主义不大可能会永久地持续下去,但也绝不会发生急速性的崩溃,因而他更倾向于用“衰败”一词而非“崩溃”。他对资本主义的未来持乐观态度的重要原因之一是,资本主义世界体系不仅仅局限于老牌核心国家,事实上“其他地区的崛起”——较贫穷国家大规模的经济增长、全球城镇化及人口迁徙等,会在未来为资本主义带来近乎无穷大的发展空间。资本主义在其从西向东、从北向南的转移过程中,或许会重新焕发活力;除此之外,即使在未来其他的经济组织形式崛起,但资本主义经济活动仍然会继续,通过制度的改变和完善,资本主义是有机会实现复兴并继续在世界中占据重要地位。面对21世纪的资本主义金融危机,除卡尔霍恩等人之外,还有很多学者对当代资本主义的发展前景持乐观态度。例如,美国西北大学教授乔尔·莫基尔认为,资本主义可以通过自我创新的方式实现对自身弊端的终结,通过制度内的调整来实现变革、化解危机。保罗·克鲁格曼认为,在全球范围内推行新自由主义便可以使美国等发达国家从中获利,从而为资本积累开辟新的空间。弗雷德里克·博卡拉认为,通过对信息、货币、生态、人口等领域的全方位革命,便可以化解当代资本主义的经济危机^[9]。

四、结 语

在20世纪的西方理论舞台上,“文化研究”一度成为左翼学者分析资本主义的主要视角。例如,从卢卡奇到哈贝马斯、列斐伏尔、德波,再到齐泽克等人,他们均将资本主义的危机与文化意识形态相关联,批判了资本主义对人的日常生活和精神世界的殖民。这些学者藉由研究范式的根本性变迁,丰富并拓展了马克思主义的当代视域。相比之下,坚持从“生产方式”出发进行资本主义批判的研究路径就显得有些“保守”和“传统”,而事实却绝非如此。因为过分偏执于文化研究可能

带来的风险是,将批判退缩到较为抽象的哲学领域。在这个意义上,关于资本主义生产方式危机理论的研究与马克思主义的本真意蕴似乎更为接近,尽管有些左翼学者主观上并不认同马克思主义。虽然他们对资本主义危机的原因、影响、后果的具体分析有时相去甚远,具体观点也有待商榷,但是他们对政治经济学基本范式的运用却是难能可贵的。不难发现,“生产力”“生产关系”“所有制”“有效需求”“经济剩余”“消费不足”“利润率下降”等构成了他们研究问题的主要范畴和分析工具。尤其是沃勒斯坦、迈克尔·曼等人,他们将21世纪的金融危机视做传统经济危机的逻辑延伸,反对把金融危机的产生归结于“纯粹的技术因素”,始终将资本主义看做由经济决定的社会有机体,将对所有要素的分析统一纳入生产的视角下。在某种程度上可以说,他们从事的不是关于资本主义的外在性研究,而是一种本质性分析。

参考文献:

- [1] 厄尔奈斯特·曼德尔. 晚期资本主义[M]. 马清文,译. 哈尔滨:黑龙江人民出版社,1983.
- [2] 詹姆斯·奥康纳. 自然的理由[M]. 唐正东,译. 南京:南京大学出版社,2003:207.
- [3] 兰德尔·柯林斯. 中产阶级工种的终结,再也无处逃避[M]//伊曼纽尔·沃勒斯坦,兰德尔·柯林斯. 资本主义还有未来吗. 徐曦白,译. 北京:社会科学文献出版社,2014:36.
- [4] 伊曼纽尔·沃勒斯坦. 结构性危机:资本家或无法再从资本主义中获利[M]//伊曼纽尔·沃勒斯坦,兰德尔·柯林斯. 资本主义还有未来吗. 徐曦白,译. 北京:社会科学文献出版社,2014:9.
- [5] Foster J B, Magdoff F. The Great Financial Crisis: Causes and Consequences[M]. New York: Monthly Review Press, 2009:101.
- [6] Berberoglu B. The Global Capitalist Crisis and Its Aftermath on a World Scale[M]// The Global Crisis and Its Aftermath: The Causes and Consequences of the Great Recession of 2008—2009. Farnham: Ashgate Publishing Limited, 2014:4.
- [7] 迈克尔·曼. 末日或已临近,但丧钟为谁而鸣[M]//伊曼纽尔·沃勒斯坦,兰德尔·柯林斯. 资本主义还有未来吗. 徐曦白,译. 北京:社会科学文献出版社,2014:88.
- [8] 克雷格·卡尔霍恩. 资本主义面临怎样的威胁[M]//伊曼纽尔·沃勒斯坦,兰德尔·柯林斯. 资本主义还有未来吗. 徐曦白,译. 北京:社会科学文献出版社,2014:157.
- [9] 弗雷德里克·博卡拉. 对当前资本主义危机的马克思主义分析[J]. 赵超,译. 国外理论动态,2014(3):22-30.

(责任编辑:付示威)